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Περίληψη
Σκοπός της παρούσης εργασίας είναι η συνοπτική επισκόπη

ση της σχετικής επιστημονικής συζήτησης που αφορά τις κατ' ε
ξοχήν ψυχολογικές διαστάσεις του θρησκευτικού φαινομένου. Η
βασική προβληματική του εν λόγω εγχειρήματος θεμελιώνεται
στην προτεινόμενη διάκριση μεταξύ δύο ανταγωνιστικών, ασυμ-
βάτων και μη αναγώγιμων προγραμμάτων, ενός δομικού υποδείγ
ματος των ενορμήσεων, η απαρχή του οποίου παραπέμπει στα
γραπτά του Freud, και ενός σχεσιακού υποδείγματος, αναπτυ
χθέντος στα πλαίσια της βρεταννικής σχολής αντικειμενοτρόπων
σχέσεων. Εξετάζονται ως εκ τούτου οι ποικίλες εκδοχές και δια
φορετικές διατυπώσεις του προβλήματος, με ιδιαίτερη έμφαση
στην ψυχαναλυτική διερμήνευση της θρησκευτικής εμπειρίας.

Εισαγωγικές παρατηρήσεις: Σύγχρονη φιλοσοφία
της επιστήμης και ψυχολογία

Το μέγιστο τμήμα της ψυχαναλυτικής διερεύνησης του θρη
σκευτικού φαινομένου έχει διεξαχθεί από την έναρξή της σε με
θοδολογικά πλαίσια, στα οποία κυρίαρχη θέση επέχει η προβλη
ματική των θεμελιωτών της ψυχανάλυσης και της σύγχρονης ψυ-
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χολογίας. Οι ως άνω αναλυτικές οριοθετήσεις απέβησαν ιδιαιτέ
ρως πρόσφορες για μία πρώτη συστηματική θεώρηση των ψυχο
λογικών διαοτάσεων της θρησκευτικής εμπειρίας, καθώς τούτο
μαρτυρείται από πλήθος συγγραφικής εργασίας και σχετικής ε
ρευνητικής συνεισφορόςλ Η έρευνα αυτή στοχεύει στην επιστη
μονική προσέγγιση των καταβολών του θρησκευτικού βιώματος
ως δυνητικής καταστατικής αρχής συγκρότησης του υποκειμένου
στο επίπεδο, τόσο του ατομικού ψυχισμού, όσο και των κοινωνι
κών εκδηλώσεών του^. Οι μεθοδολογικές αυτές δεσμεύσεις προ
σφέρουν το ευρύτερο υπόβαθρο θεμελίωσης μεταγενέστερων ή
και πλέον πρόσφατων υποδειγμάτων ψυχαναλυτικής κατανόησης
της θρησκείας στη βάση μιας μερικής αναθεώρησης του δομικού
πυρήνα της πρώτης ψυχαναλυτικής θεωρίας.

Σε αντίθεση προς την παραδοσιακή φροϋδική θεωρία, η οποία
επικέντρωσε το αναλυτικό ενδιαφέρον της στη δομή των ατομι
κών ενορμήσεων, μία σειρά συγχρόνων προσεγγίσεων της υποκει
μενικότητας εντάσσει τη δόμηση του εαυτού στα όρια αλληλο-
δρόσεων διατομικών εμπειριών. Η λογική της διυποκειμενικής αλ
ληλεξάρτησης αντικαθιστά πλέον τον ατομικό ψυχισμό ως ευρι-
στικό ταυτοποιητικό σύστημα ενορμήσεων (Freud) ή αρχετυπικών
δυνάμεων (Jung), καθώς οι ψυχοπαθολογικές αποκλίσεις συνάγο
νται κατά κύριο λόγο από διαστρεβλώσεις διατομικών διαδρόσε-
ων παρά από τη διακρίβωση συγκρούσεων που προκύπτουν από
την απώθηση επιθυμητικού δυναμικού. Είναι προφανές ότι η εγ
γενής λογική κατασκευής αναλόγων υποδειγμάτων προβαίνει στη
μετατόπιση της αναλυτικής οιττικής από το μεμονωμένο άτομο ή
την εξατομικευμένη περίπτωση στις διαδικασίες αλληλόδρασης, α
ποδίδοντας ιδιαίτερη έμφαση στη συνάρθρωση του εαυτού ως
μορφώματος εσωτερικευμένων διαπροσωπικών επεισοδίων^. Η ε-
σωτερίκευση αυτών των προτύπων αλληλόδρασης (patterns of
interaction) και όχι η διάρθρωση των βιολογικών ενορμήσεων είναι
εκείνη που εκφράζεται, πέραν της καθημερινής πρακτικής συμπε
ριφοράς, σε συμβολικές μετουσιώσεις όπως η πίστη, η θρησκεία
και η θρησκευτική αδιαφορία. Τα μεταφροϋδικά αυτά υποδείγμα
τα εντάσσουν την ψυχανάλυση στα όρια ευρύτερων επιστημολο
γικών ανακατατάξεων που συντελούνται στη σύγχρονη γνωσιοθε-
ωρία με χρήση γενικευμένων μοντέλων τύπου Heisenberg, στα ο
ποία το πρόβλημα θεμελίωσης των επιστημών δε διεξάγεται πλέ
ον σε ατομικιστικούς όρους. Αντιθέτως, απαιτείται η κατασκευή υ
ποδειγμάτων αλληλόδρασης, στα οποία διασπάται η ενότητα της
γνωστικής σχέσης υποκειμένου-αντικειμένου με άξσνα την προ-
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σφυγή σε μία γενική συστημική θεώρηση ή ακόμη την επίκληση
μιας έννοιας σχεσιακής (relational) και όχι αυτοαναφορικής υπο
κειμενικότητας. Στόχος αυτού του εγχειρήματος είναι η υπέρβα
ση, όχι μόνο του επιστημολογικού ντετερμινισμού, αλλά και της
νευτώνειας εξατομίκευσης κατά την ανάλυση καθολικών φαινομέ
νων με διαχρονική και διαπολιτισμική εγκυρότητα όπως το θρη
σκευτικό φαινόμενο"*.

1. Η κλασική προσέγγιση
του θρησκευτικού φαινομένου: Freud και Jung

Το φροϋδικό έργο σε όλη την ευρύτητά του, μας προσφέρει
μία σειρά ορθολογικών εκτιμήσεων του προβλήματος των ιοτορι-
κοπολιτισμικών καταβολών του θρησκευτικού φαινομένου, με γνώ
μονα την ειδικότερη διαπίστωση ότι το θρησκευτικό φαινόμενο α
ποτελεί συμπτωματική εκδήλωση της ανωριμότητας των ατομικών
και συλλογικών συμπεριφορών του ανθρώπινου είδους. Ως υπό
λειμμα και κατάλοιπο υποδεέστερων φάσεων της διαχρονικής εξέ
λιξης της ανθρωπότητας, μαρτυρεί μία μορφή αναζήτησης η ο
ποία προσιδιάζει σε μή αυστηρώς εκλογικευμένες θεωρήσεις του
κόσμου και της κοινωνίας. Η κριτική προσέγγιση αυτής της θεμε
λιώδους ανθρώπινης εμπειρίας συνιστά για τον Freud, όχι μόνο
ορθολογική μεθοδολογική στάση, αλλά και ουσιαστική κανονιστική
απαίτηση μιας ερευνητικής προοπτικής που διέπεται από τις επι
ταγές του Ορθού Λόγου. Η ψυχαναλυτική θεωρία δεν αποτελεί
ως εκ τούτου ουδέτερη ερμηνευτική επιλογή, αλλά σύζευξη ορ
θολογικών αξιωμάτων και κανόνων, που επιδιώκουν να διευρύνουν
την εμπειρική γνώση του όντος, διεισδύοντας στα υπαρκτικά βά
θη του ασύνειδου ψυχισμού και αντικαθιστώντας προγενέστερες
μηχανιστικές αντιλήψεις για την υφή των ψυχικών διεργασιών. Η
ψυχανάλυση καλείται πλέον να υλοποιήσει το ευρύτερο διαφωτι
στικό πρόταγμα της αντικατάστασης της θρησκείας από την εσώ
τερη λογική της επιστημονικής αναζήτησης στα όρια του πειρα
ματικού αμφιβάλλειν, συμβάλλοντας στην απόπειρα εκλογίκευσης
των ασύνειδων διαστάσεων ενός ευρύτατα διαδεδομένου φαινο
μένου όπως το θρησκευτικό. Κατά συνέπεια, στη διάρθρωση της
φροϋδικής θεωρίας υπεισέρχεται μία πολλαπλότητα ερμηνευτικών
κριτηρίων, τα οποία απεικονίζουν, τόσο τη γενικότερη κατάσταση
της διανόησης της καμπής του δεκάτου ενάτου αιώνα όπως και
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το ευρύτερο κλίμα των συναφών επιστημονικών συζητήσεων^, όσο
και τις ειδικότερες γνωσιοθεωρητικές βεβαιότητες αναφορικά
προς το χαρακτήρα και τους στόχους του επιστημονικού εγχειρή
ματος εν γένει®. Από την άποψη αυτή, η φροϋδική ανάλυση ως ο
λοκληρωμένη θεωρητική κατασκευή δε δομείται ανεξάρτητα από
τις συνθήκες και τις ιδιαιτερότητες της επιστημονικής προβλημα
τικής μιας δεδομένης εποχής της οποίας συνιστά κατ' εξοχήν α
ντιπροσωπευτικό επίτευγμα. Εν τούτοις, παρά τις αιτιάσεις αυτές,
η κυοφορία των ερμηνευτικών της προτάσεων και των αναλυτικών
της υποδείξεων είναι αναμφιβόλως σημαντική και το πεδίο εφαρ
μογών της ιδιαιτέρως εκτενές'^.

I. Η φροϋδική διαπραγμάτευση του θρησκευτικού φαινομένου
εστιάζεται σε μία σειρά επί μέρους κριτικών, οι οποίες διαρθρώ
νονται σε διαδοχικά επίπεδα ανάλυσης του προβλήματος των κα
ταβολών και της πολιτισμικής σημασίας κάθε θρησκευτικής θεώ
ρησης. Για την οπτική του Τοτέμ και Ταμπού^, η θρησκεία ως
μορφή ψυχαναγκαστικής νεύρωσης, υποδηλώνει μία συμβολική
προσπάθεια απαλοιφής ή διευθέτησης μίας συλλογικής ενοχής, η
οποία εκπηγάζει από τη διαιώνιση των ασύνειδων αναπαραστάσε
ων των σχετικών προς τη διάπραξη ενός πατροκτονικού εγκλήμα
τος. Πρόκειται για ένα πραγματικό γεγονός η τέλεση του οποίου
ανευρίσκεται στα αρχαία βάθη της αρχέγονης, πρωταρχικής ορ
δής και που είχε ως επακόλουθο την εξιδανίκευση του προσώπου
του φονευθέντος και την απόδοση σ' αυτό θεϊκών ιδιοτήτων. Ο
πατριάρχης της μυθικής αυτής φυλής αναγορεύεται πλέον σε υ
περβατική θεότητα, η οποία περιβάλλεται με την αυθεντία της λα
τρευτικής εκείνης εγκυρότητας που απαιτεί ολοκληρωτική αποδο
χή και καθολική αναγνώριση. Η λανθάνουσα διαχρονική δυναμική
αυτών των αρχαϊκών αναπαραστάσεων ενεργοποιείται εκ νέου ως
συγκρουσιακό οιδιπόδειο βίωμα στις πρώιμες φάσεις της ανάπτυ
ξης της ανθρώπινης προσωπικότητας, κατά τη διάρκεια των οποί
ων εντοπίζεται η υποκειμενική ψυχολογική απαρχή κάθε θρησκευ
τικής εννοημάτωσης της ζωής. Εξάλλου, αυτή η ενοχική συνείδη
ση την οποία αποκομίζει ο άνθρωπος στα όρια των οιδιπόδειων
συγκρούσεων, συμβάλλει, μέσω της επανάληψης ενός τελετουργι
κού τυπικού και της συμβολικής ταύτισης προς την εξιδανικευθεί-
σα πατρική ίπιαςο^, στη διαμόρφωση των υποκειμενικών διαστά
σεων της θρησκευτικής εμπειρίας. Οι υπαρκτικές καταβολές του
θρησκευτικού φαινομένου πρέπει κατά τον Freud να αναζητηθούν
στη φύση των ίδιων των ενστικτωδών ενορμήσεων στα όρια μιας
ψυχοδυναμικής ερμηνευτικής του ιερού.
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II. Εν τούτοις, σε μεταγενέστερο τμήμα του φροϋδικού έργου,
διαφαίνεται μία μερική μετατόπιση της κεντρικής προβληματικής
που διατυπώνεται σε προγενέστερα κείμενα. Ήδη στο Μέλλον
μιας αυταπάτης η θρησκεία καθίσταται πρωταρχική αποτρεπτική
δύναμη του ανθρωπίνου δέους και των συναφών αισθημάτων α
νασφάλειας και φόβου απέναντι σε μία εχθρική και αντίπαλη φύ
ση. Αυτή ακριβώς η προσωποποίηση της φυσικής τάξης, δηλαδή
η απόδοση υπερβατικών ιδιωμάτων στις φυσικές δυνάμεις, απο
μακρύνει τους διάχυτους φόβους τους οποίους προκαλεί η αβε
βαιότητα μέσα σε ένα αντίξοο και αδυσώπητο φυσικό περιβάλλον
και οδηγεί στη βαθμιαία συνδιαλλαγή ανθρώπου και κόσμου, κατ'
ουσίαν στον προοδευτικό εξανθρωπισμό του κοινωνικού κόσμου
Αλλά η κοινωνική σημαντική του θρησκευτικού φαινομένου υπερ
βαίνει σαφώς τα στενά όρια των πρωτόγονων κοινοτήτων και
προσλαμβάνει προοδευτικά διαπολιτισμική και διιστορική σημασία.
Η καθολικότητα των θρησκευτικών παραστάσεων ερμηνεύεται με
γνώμονα τις υπαρκτικές, αλλά και κοινωνικές διαστάσεις της συμ
βολικής του ιερού. Κάθε θρησκευτική ερμηνεία υπαινίσσεται τη
δυνατότητα πλήρωσης ενός μεταφυσικού τέλους, στα όρια του ο
ποίου ανακεφαλαιώνεται ένα σύστημα θρησκευτικών δοξασιών και
διδαχών, που στοχεύουν στην επιδίωξη της διασφάλισης της ευ
τυχίας εκτός του κόσμου. Η θρησκεία συμβάλλει ως εκ τούτου
στην εξομάλυνση των ψυχολογικών διαταραχών, τις οποίες ενι
σχύει ο φόβος του τερματισμού της ζωής, προσφέροντας στον
άνθρωπο την ιδέα της μεταθανάτιας διαιώνισης της ύπαρξης, της
συνέχισης του είναι μετά το πέρας των βιολογικών λειτουργιών.
Με τον τρόπο αυτό επέρχεται η εξοικείωση προς το αναπόφευκτο
πέρας κάθε βιολογικής οντάτητας μέσω της ψευδαίσθησης της α
θανασίας. Η τελευταία συνιστά τον αναγκαίο όρο καταλλαγής με
ταξύ της επιθυμίας για υπαρκτική διάσωση της προσωπικότητας
και της αδήριτης αναγκαιότητας στην οποία υπόκειται το ανθρώ
πινο είδος. Πέραν τούτου, η θρησκεία ως κοινωνική συμβολική
διενεργεί κατά τον Freud τη συμφιλίωση ανθρώπου και κοινωνικής
πραγματικότητας, προτρέποντας προς την κατεύθυνση της παραί
τησης από την ικανοποίηση των ενστικτωδών τάσεων χάριν της α
νάγκης προαγωγής μορφών κοινωνικής συμβίωσης. Τούτο επιτυγ
χάνεται μέσω της καλλιέργειας εσωτερικών διαρθρωτικών οντοτή
των και δομών που στοχεύουν στο συμβολικό διακανονισμό των
κοινωνικών και λοιπών διατομικών σχέσεων^^ Είναι γεγονός ότι η
θρησκεία δεν επέχει απλώς και μόνο τη θέση ενός κοινωνικού υ-
πέρ-εγώ· επιπροσθέτως συμβάλλει στην άμβλυνση της δυναμικής
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της ματαίωοτης των επιθυμιών και στην αποσόβηση της πιθανής
ατομικής δυσφορίας μέσω της καθιέρωσης ενός δικτύου συμβολι
κών ανταμοιβών, που αντισταθμίζουν την καταπιεστική υφή της
κοινωνικής θέσμισης. Απ' αυτή την άποψη η θρησκεία συνιστά θε
μελιώδη παράμετρο διατήρησης της υφιστάμενης πολιτισμικής τά-
ξης^3, στο βαθμό που διευκολύνει την εξοικείωση του ανθρώπου
προς τις συμβολικές απαιτήσεις της κοινωνίας και ελαχιστοποιεί
τις πιθανότητες επιστροφής στο χάος, την απρόσωπη κυριαρχία
των ενορμήσεων, την κατάλυση των προϋποθέσεων της κοινωνι
κής συμβίωσης^"*. Η αναντίρρητη όμως πραγματικότητα της συνε
χούς βελτίωσης της ποιότητας του κοινωνικού δεσμού, συνηγορεί
υπέρ της διαπίστωσης ότι η κοινωνική λειτουργικότητα του θρη
σκευτικού φαινομένου υποχωρεί προοδευτικά, καθώς οι θρησκευ
τικές νοηματοδοτήσεις της ζωής αποτελούν αρνητική συνάρτηση
του πολιτιστικού επιπέδου προς όφελος νέων εκλογικευμένων
θεωρήσεων του κοινωνικού και του ατομικού^®. Τούτο ισοδυναμεί
προς τη γενίκευση του αιτήματος υπέρβασης των θρησκευτικών
στάσεων έναντι του κόσμου, στα πλαίσια της κατίσχυσης του ορ
θού λόγου και της εκδήλωσης της κοινωνικής δυναμικής του^^, εκ
παραλλήλου προς την αναγόρευση της αυτόνομης ηθικότητας, α
ντί της εκκλησιαστικής αυθεντίας, σε καταστατική αρχή συγκρό
τησης του υποκειμένου των ενορμήσεων.

III. Σε αντίθεση με τον Freud, ο οποίος προέταξε την ανάγκη
υπέρβασης του θρησκευτικού φαινομένου μέσω της καλλιέργειας
νέων μορφών ηθικής συνείδησης αυτονομημένης από την κυριαρ
χία του θεολογικο-δογματικού στοιχείου, καθώς και μέσω νέων ε
κλογικευμένων κοσμοσυλλήψεων στη βάση μιας επιστημονικής ερ
μηνείας του κόσμου, ο Jung έθεσε ως στόχο τον ουσιαστικό με
τασχηματισμό της θρησκείας σε μία καθολική μορφή σοφίας στα
όρια μιας οικουμενικής συμβολικής με διαχρονική εγκυρότητα^®.
Η θρησκεία κατά τον Jung συνιστά τον παραδοσιακό φορέα της
διαδικασίας εξατομίκευσης^®, στη βάση της επίκλησης μιας αρχε-
τυπικής συμβολικής, η οποία αποκαλύπτει τις ουσιωδέστερες α-
σύνειδες τττυχές του ατομικού και συλλογικού ψυχισμού^®. Η κοι
νωνική σημασία του θρησκευτικού φαινομένου έγκειται στην πρω
ταρχική συνειδητοποίηση του υπαρκτικού βάθους της ανθρώπινης
συμβίωσης — η ενδοσκόπηση ως αναζήτηση υπαρκτικού νοήμα
τος εγγράφεται στα πλαίσια εκείνης της σωτηριολογικής θερα
πευτικής, την οποία προάγει το κοινά αποδεκτό τελετουργικό τυ
πικό των θρησκειών®^ Η λειτουργία αυτή διασπάται οτα όρια των
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νέων μορφών θρησκευτικής εμπειρίας που χαρακτηρίζουν τις μο
ντέρνες, εκκοσμικευμένες κοινωνίες· στις τελευταίες επικρατεί η
γενίκευση της απώλειας των καθολικών ανθρωπίνων αναζητήσεων
και η κατάπτωση της λυτρωτικής εκείνης δυναμικής, "την οποία ε-
νέκλειε η αρχετυπική συγκρότηση των θρησκευτικών παραστάσε
ων. Καθήκον και κύριο μέλημα της αναλυτικής εργασίας καθίστα
ται πλέον, όχι απλώς η θεραπευτική διαύγαση των αιτίων των
νευρωτικών διαταραχών, αλλά επί πλέον και η προοδευτική δια
σάφηση του θρησκευτικού βιώματος και της διατομικής σημασίας
του. Ο αναλυτικός λόγος κατά την προσπάθεια επίτευξης της ως
άνω στοχοθεσίας προσλαμβάνει τη μορφή μιας καθολικής υπερ-
βατολογικής συμβολικής, η οποία προβάλλει ως τελικό στόχο το
ιδεώδες της ψυχικής αρτιότητας και υπαρκτικής πληρότητας, την
οποία διασφαλίζει η εναρμόνιση προς μία κοσμική ευρυθμία. Και
τούτο διότι η δυναμική κάθε ενδότερης αρχετυπικής λειτουργίας
δεν παύει να αποκαλύπτεται δια μέσου ποικίλλων φανερώσεων
της εσωτερικής ζωής του υποκειμένου — συμβόλων, ονείρων και
λοιπών διαισθαντικών εμπειριών22.

2. Σύγχρονες ορθολογικές ανακατασκευές
του κλασικού παραδείγματος

στην ψυχολογία της θρησκείας

Οι σύγχρονες προσεγγίσεις του θρησκευτικού φαινομένου θε
μελιώνονται σε διαφορετικές μεθοδολογικές προϋποθέσεις εν
σχέσει προς το ορθόδοξο φροϋδικό υπόδειγμα, στο βαθμό που
σχετίζονται προς τροποποιήσεις και μετασχηματισμούς της δόμη
σης του υποκειμένου των ενορμήσεων23. Τα νέα αυτό αναλυτικό
υποδείγματα συμπεριλαμβάνουν μία θεωρία της διαδικασίας συ
γκρότησης του εαυτού και μία διαπραγμάτευση της φύσης των
νευρωτικών αποκλίσεων από το πρότυπο ψυχικής υγείας, με άμε
ση συνέπεια τον επαναπροσανατολισμό της έρευνας στο πεδίο
της ψυχολογικής ερμηνείας του ιερού. Τα εν λόγω υποδείγματα
αντιλαμβάνονται τη νευρωτική διαταραχή, όχι τόσο ως ατομική
παθολογική παρέκκλιση και εξατομικευμένη υπόθεση, όσο πρώτι
στα ως δυσλειτουργία της υποκειμενικής ταυτότητας στα όρια
παθολογικών διατομικών επιδράσεων. Εκκινώντας από βασικές α
ναθεωρήσεις της ψυχαναλυτικής ερμηνευτικής από τη βρεταννική
σχολή της θεωρίας αντικειμενοτρόπων σχέσεων (object relations
theory, στα πλαίσια της οποίας εξέχουσα θέση κατέχει το έργο
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του W.R.D. Fairbairn)2^ και επαναδιατυπώσεις της βασικής αυτής
προβληματικής από αναλυτές όπως ο Η. Kohut^s, χα μεταγενέ
στερα αυτά υποδείγματα κατανόησης του μηχανισμού της μεταβί
βασης (transference), συμβάλλουν στη μετατόπιση του αναλυτικού
ενδιαφέροντος της ψυχαναλυτικής μελέτης της θρησκείας. Με
βάση τις ως άνω επανεκτιμήσεις και συνεπής προς τις εν λόγω
προϋποθέσεις, ο ψυχαναλυτικός λόγος οφείλει να προβεί στον ε
παναπροσδιορισμό της θρησκείας, όχι πρωταρχικά ως άμυνας κα
τά των αποσταθεροποιητικών εκδηλώσεων της συνεχούς ικανοποί
ησης των ενστικτωδών τάσεων ή ως απλής φανέρωσης της δυνα
μικής εσωτερικευμένων αντικειμένων, αλλά κυρίως ως σχέσης συ
στατικής του υποκειμένου δηλαδή ως αναφορικής υποδήλωσης
της σφαίρας του ιερού ή ενός υπερβατικού πεδίου, πέραν των
φαινομένων της αισθητής πραγματικότητας^®. Κατά κύριο λόγο,
βασικό μέλημα της ψυχαναλυτικής διερεύνησης της θρησκείας α
ποτελεί η διερμήνευση των τρόπων συμφώνως προς τους οποί
ους η θρησκευτική εννοημάτωση της ζωής, διαμεσολαβημένη μέ
σω ενός πλέγματος πεποιθήσεων, θρησκευτικών εμπειριών, ατομι
κών στάσεων και πρακτικών, αντανακλά τη δυναμική του τρόπου
συγκρότησης του υποκειμένου, δηλαδή απεικονίζει τη δομική μορ
φολογία εκείνων των εσωτερικευμένων σχέσεων που διαμορφώ
νουν αυτή την ίδια την ατομική ταυτότητα^^.

Οι συνέπειες αυτών των επισημάνσεων είναι ιδιαιτέρως σημα
ντικές· και τούτο διότι η προέλευση και η απαρχή του θρησκευτι
κού φαινομένου δε θα πρέπει να αναζητηθεί στην ανάγκη φαντα-
σιακής πλήρωσης του αισθήματος δυσφορίας που επιβάλλουν οι
πολιτισμικές ματαιώσεις και απωθήσεις, αλλά ούτε απλώς και μό
νο στις ιδιομορφίες της διαδικασίας εδραίωσης εσώτερων αντικει-
μενοτρόπων παραστάσεων. Αντιθέτως, οι καταβολές αυτού του
φαινομένου συνδέονται αναπόσπαστα προς την αναφορική δυνα
μική ενός υπαρξιακού πυρήνα της υποκειμενικότητας, δηλαδή
προς την πραγματική ατομική ανάγκη να συγκροτηθεί ο εαυτός
στα όρια ενός δικτύου υπαρκτικών σχέσεων. Εάν ως εκ τούτου υ
ποτεθεί ότι δευτερευόντως η σύγκρουση μεταξύ διαφορετικών
ρυθμιστικών αρχών και πρωτίστως οι αντινομίες κατά το σχηματι
σμό υπαρκτικής ταυτότητας συνιστούν ενεργούμενες εκδηλώσεις
κατά τη μεταβίβαση, τότε είναι λογικό να δεχθούμε ότι αυτή η
ταυτότητα καθορίζεται, όχι μόνον από τον τρόπο συναρμογής των
εμπειριών, αλλά και από τη δόμηση των θεμελιωδών ατομικών
προτύπων αλληλόδρασης^®, η ιδέα και η έννοια του θεού προ
σλαμβάνει στα πλαίσια αυτά υποκειμενική σημασία, στο μέτρο
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που συμβάλλει στη διαμόρφωση της προσωπικής ταυτότητας και
στην ανάδυση της υποκειμενικής ετερότητας.

I. Μία πρώτη λεπτομερής και εξαντλητική επισκόπηση της
φροϋδικής προσέγγισης της θρησκείας επιχειρείται από τον W.
Meissner29 με βάση τις ακόλουθες μεθοδολογικές και εννοιολογι
κές επισημάνσεις: α) Την εφαρμογή ψυχαναλυτικών κριτηρίων
προς διασάφηση της σκεπτικιστικής στάσης του Freud έναντι του
θρησκευτικού φαινομένου^ο, β) την αναγνώριση της σημασίας με-
ταφροϋδικών εξελίξεων στην ψυχαναλυτική προβληματική (με εμ
φανή την επίδραση του Η. Hartmann)^! βάσει των οποίων η θρη
σκεία ενδέχεται να μη συνιστά νευρωτική εκδήλωση, αλλ' αντιθέ
τως δυνατότητα ατομικής προσαρμογής στις διευρυνόμενες κοι
νωνικές απαιτήσεις32, και γ) την παραδοχή ότι η θρησκεία αντι
προσωπεύει κατ' εξοχήν ό,τι ο D.W. Winnicott αποκαλεί μεταβατι
κά (transitional) φαινόμενα^^, με αποτέλεσμα να διαδραματίζει ένα
ιδιαιτέρως σημαντικά ρόλο στην εκτύλιξη κάθε ατομικής βιογρα
φίας. Η περαιτέρω διαπραγμάτευση του προβλήματος σε όρους
της διαδικασίας σύστασης αντικειμενοτρόπων σχέσεων, οφείλεται
μεταξύ άλλων στην A.M. Rizzuto^'^, βασικό στόχο της οποίας απο
τέλεσε η διακρίβωση των πιθανών απαρχών των εξατομικευμένων
υποκειμενικών αναπαραστάσεων περί του θεού. Συνοψίζοντας τα
συμπεράσματα των εμπειρικών ερευνών της Rizzuto που προέκυ
ψαν από την κλινική εξέταση των θρησκευτικών πεποιθήσεων αρ
κετών ασθενών, καταλήγουμε στη διατύπωση των ακολούθων υ
ποθέσεων: α) Η εσωτερίκευση των αλληλοδράσεων ανθρώπου και
περιβάλλοντος κατά την παιδική ηλικία καθίσταται δυνατή με γνώ
μονα μία πολλαπλότητα υποκειμενικών αναπαραστάσεων του αντι
κειμενικού κόσμου, β) αυτές οι διακριτές ενθυμήσεις συνθέτουν
πλέγματα αναπαραστάσεων της πραγματικότητας με υψηλότερο
βαθμό συνθετότητας, γ) η ιδέα του θεού αποκτά, στα όρια της
παιδικής υπαρξιακής ερωτηματοθεσίας, μία καθαρώς υποστηρικτι-
κή λειτουργικότητα, αναγκαία για μία πρωταρχική σχηματοποίηση
της επίγνωσης της θέσης του ανθρώπου στον κόσμο, και δ) η
παράσταση του θεού προκύπτει ως συνέπεια της διαδικασίας α
ναγωγής των επί μέρους αντικειμενοτρόπων παραστάσεων που ο
ριοθετούν τη σφαίρα των παιδικών εμπειριών σε ένα συναφή ε
σώτερο κόσμο αντικειμένων. Η δημιουργία της θεϊκής imago ο
φείλεται στο ποικίλο αναπαραστατικό υλικό που εκπηγάζει από τις
απεικονίσιμες προσλήψεις πρωταρχικών αντικειμένων^^. Είναι ως
εκ τούτου αυτονόητο ότι οι υποκειμενικές παραστάσεις του θεού
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απεικονίζουν την ευρύτητα και ιδιαιτερότητα του φάσματος των
παιδικών εμπειριών και την υφή των διαδικασιών ολοκλήρωσης
του εαυτού. Η θρησκεία λειτουργεί, τόσο ως θεμελιώδης συνεκτι
κή δύναμη της πολλαπλότητας των ατομικών παραατάσεων στο
ψυχολογικό επίπεδο, όσο και ως γενικό ευριστικό σχήμα νοημα-
τοδότησης της ατομικής εμπειρίας στο γνωστικό επίπεδο^®.

II. Ένα ιδιαιτέρως κρίσιμο πρόβλημα για τη λογική επεξεργα
σία του όλου επιχειρήματος, που δε διαφεύγει της προσοχής της
συγγραφέως, αφορά την εξασθένιση ή και την έκπτωση της ση
μασίας των θρησκευτικών παραστάσεων σε μεταγενέστερες φά
σεις διαμόρφωσης της προσωπικότητας. Το άτομο, κατά την πρώ
ιμη ηλικία ωθείται στο σχηματισμό κάποιας εσώτερης παράστα
σης περί θεού, με σκοπό να θέσει ένα τέλος στην ατελείωτη α
λυσίδα ερωτημάτων για την ύπαρξη και τον κόσμο, όπως και για
να ενοποιήσει τα ασύνδετα τμήματα βιωματικών και παραστατικών
εμπειριών της παιδικής ηλικίας. Η δυναμική αυτών των διεργα
σιών εξακολουθεί κατά την Rizzuto να υφίσταται, παρά το γεγο
νός ότι ενδεχομένως το άτομο μεταγενέστερα δεν περιβάλλει αυ
τές τις παραστάσεις με σωτηριολογική εγκυρότητα και κατά συ
νέπεια δεν τις αναγορεύει σε κριτήριο αποτίμησης του κόσμου
μέσω της προβολής τους σε συστήματα θρησκευτικών πεποιθή
σεων. Οι παραστάσεις του θεού συνιστούν κατ' εξοχήν δυνατότη
τα συγκρότησης του υποκειμένου και διατηρούν την οντολογική
τους θεμελίωση ακόμη και στις περιπτώσεις που δε μετατρέπο
νται σε αρχές εννοημάτωσης του ατομικού πράττειν. Η πλήρης
και ολική διαγραφή αυτών των παραστάσεων ή ακριβέστερα η
αυτονόμηση της πρώτης ανάδυσης του εαυτού από κάποια εικό
να περί θεού ή άλλη υπερβατικά δομημένη imago, είναι κατά την
Rizzuto εντελώς ανέφικτη^''. Η ύπαρξη εν λόγω ατομικών παρα
στάσεων εγγράφεται στα πλαίσια μιας διαδικασίας, πλήρως δια
φοροποιημένης από τη δυνατότητα μετατροπής του περιεχομένου
τους σε αντικείμενο αποδοχής μιας ρυθμιστικής θρησκευτικής α
ξιωματικής. Σ' αυτήν την προοπτική, η έννοια του θεού ενδέχεται
να μη συνιστά μόνο φαντασιακό εφεύρημα, αλλά και πηγή δημι
ουργικής ανανέωσης των ψυχικών δυνάμεων, στο βαθμό που η
προαγωγή νέων μορφών υποκειμενικής έκφρασης κρίνεται ως πα
ράγων ψυχικής υγείας και εσωτερικής ευεξίας®®.

Ένα δεύτερο βασικό ερώτημα σχετίζεται με τους λόγους βιω
σιμότητας ή εγκατάλειψης του τυπικού περιεχομένου των θρη
σκευτικών παραστάσεων. Στο σημείο αυτό η Rizzuto διατυπώνει
την υπόθεση ότι οι παραστάσεις περί θεού δε διακρίνονται από
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στατικότητα και έλλειψη κάθε εγγενούς δυναμικής. Αντιθέτως, εί
ναι δυνατόν να υπόκεινται σε ποικίλες επεξεργασίες, τροποποιή
σεις, συμπληρώσεις, επανερμηνείες και παντός είδους μετασχη
ματισμούς του δομικού πυρήνα τους σε συνάρτηση προς τον
προοδευτικό εμπλουτισμό και τη διεύρυνση του κόσμου των ατο
μικών βιωμάτων, γεγονός που συμβάλλει στην ανανέωση αυτών
των υποκειμενικών παραστάσεων. Η αναβάθμιση ή η έκπτωση των
εν λόγω παραστάσεων εξαρτάται από τη δυνατότητα νέας επε
ξεργασίας του περιεχομένου τους ώστε αυτό να προσιδιάζει, να
εναρμονίζεται ή απλώς να μη βρίσκεται σε αναντιστοιχία προς
την εκάστοτε φάση ανάπτυξης του εαυτού, γεγονός που προσ
διορίζει και τη συνειδητή στάση ενός ατόμου ως πιστού, σκεπτικι
στή ή θρησκευτικά αδιάφορου. Σύμφωνα με την οπτική αυτή, η
πίστη στο θεό ή η απουσία της εξαρτάται από τη δυνατότητα σύ
στασης μιας εμπειρικής ταυτότητας μεταξύ της περί θεού παρά
στασης μιας δεδομένης στιγμής της ατομικής ανάπτυξης και των
απαραίτητων προς διατήρηση μιας επίγνωσης του εαυτού αντικει
μένων και ιδιο-αναπαραστάσεων^®. Από την άλλη πλευρά, κάθε
φάση ανάπτυξης υποδηλώνει μία αντίστοιχη κρίση θρησκευτικής
πίστης, καθώς απαιτείται η συνεχής αφομοίωση του περιεχομένου
των εν λόγω παραστάσεων μέσω της συστηματικής ανασυγκρότη-
σής τους, ώστε να προσφέρουν το υλικό διαμόρφωσης νέων συλ
λήψεων του εαυτού'^ο. Σε ενάντια περίπτωση, δηλαδή όταν οι πε
ρί θεού εικόνες έχουν σχηματισθεί κατά τρόπο άκαμτττο ή ανελα
στικό, δηλαδή μη επιδεχόμενο νέων προσαρμογών, η εργασία της
εκ νέου επεξεργασίας δε μπορεί να τελεσφορήσει, με κυριότερη
επίπτωση την απόρριψή τους ως απαραίτητη προϋπόθεση για τη
διασφάλιση ομαλών συνθηκών ανάπτυξης των ψυχικών λειτουρ
γιών. Οι διεργασίες αυτές δεν υπόκεινται σε σοβαρούς χρονικούς
περιορισμούς, με δεδομένη τη δυνητική συνεχή επαναμορφοποίη-
ση της ιδέας του θεού λόγω του ευμετάβολου των σχετικών ει
κόνων. Οι τελευταίες είναι δυνατόν να τροποποιούνται οσάκις πα
ρουσιάζεται μία ατομική κρίση και ως εκ τούτου να μην περιέρ
χονται σε αχρησία στις περιπτώσεις που ένα διευρυνόμενο φά
σμα εμπειριών επιζητεί την ενσωμάτωση του σε μία νέα αντίληψη
της εξέλιξης του εαυτού. Η Rizzuto παρατηρεί ότι παρά την εξω
τερική σταθερότητα της ατομικής συμπεριφοράς σε περιπτώσεις
θρησκευτικής πίστης, οι εσωτερικές πτυχές του κόσμου της θρη
σκευτικής εμπειρίας δεν αποκλείεται να ενέχουν αντινομικές δια
στάσεις, ικανές να οδηγήσουν σε μείζονος ή ελλάσσονος σημα
σίας μετασχηματισμούς της περί θεού imago ή και σε προσαρμο
γές θεμελιωδών στοιχείων της'*^ Αυτό που υπόκειται σε μεταβολή
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ή εκ νέου επεξεργασία, δεν είναι ασφαλώς το στοιχείο της δογ
ματικής διατύπωσης ή της τελετουργικής μετοχής, αλλά η υπο
κειμενική του νοηματοδότηση εκ μέρους του πιστού, στη βάση
νέων εμπειριών ή διαφορετικών τύπων ερωτηματοθεσιών^^

ΜΙ. Άλλες προσεγγίσεις του ίδιου προβλήματος προσπαθούν
να διαφύγουν από τις ανωτέρω εκτεθείσες προβληματικές, καθώς
επιχειρούν να ανακατασκευάσουν την ατομική εικόνα περί θεού,
όχι στην προοπτική που προσφέρει η θεωρία αντικειμενοτράπων
σχέσεων, αλλά με γνώμονα την υποκειμενική προσωπική εμπειρία
υπό τη βιβλική έννοια'*^, η ψυχανάλυση για την ανωτέρω ερευνη
τική προοπτική πρέπει να κατανοηθεί ως αφηγηματική ερμηνευτι
κή ενασχόληση. Κάθε ατομική βιογραφία διαθέτει ένα δεδομένο
βαθμό πληρότητας και συνθετότητας, τον οποίο οφείλει να μην α
γνοήσει η ψυχαναλυτική ερμηνεία κατά τη διαύγαση πτυχών της
ατομικής εξιστόρησης'^. Αυτές τις πτυχές ο ασθενής καλείται να
ε\πόξει με λογική αφηγηματική συνάφεια στα όρια της αναλυτι
κής σχέσης και να τις σημασισδοτήσει βαθμιαία ως εμπειρικό γε
γονότα και όχι απλώς ως παράγωγα της απώθησης της επιθυ
μίας. Λυτή ακριβώς η θεώρηση της ψυχαναλυτικής πρακτικής ως
αφηγηματικής διαδικασίας, επιτρέπει να συμπεριληφθεί η ερμη
νεία του θρησκευτικού βιώματος στα όρια ενός μη-αναγωγικού
σχήματος υπό τη φροϋδική έννοια'*^. Όπως και οι προηγούμενες
προσεγγίσεις, κατά τον ίδιο τρόπο και η παρούσα διευκολύνει τη
διαφοροποίηση από τη φροϋδική διαπραγμάτευση της θρησκείας
στη βάση μιας σαφώς οριοθετημένης, μη-ανταγωνιστικής σχέσης
ψυχαναλυτικού λόγου και θρησκευτικού φαινομένου'*®, διανοίγει ό
μως μία άλλη αναλυτική κατεύθυνση, καθώς εδράζεται σε διαφο
ρετικές θεωρητικές προκείμενες από τις συνεισφορές των
Meissner και Rizzuto.

3. Ο λόγος της κλινικής εμπειρίας
και οι υποκειμενικές αναπαραστάσεις περί θεού:
Η ερμηνευτική εγκυρότητα
του θεωρητικού υποδείγματος

Η σημασία των ανωτέρω σχεσιακών υποδειγμάτων συγκρότη
σης του εαυτού για την κλινική διερεύνηση των προϋποθέσεων
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διαμόρφωσης της θρησκευτικής εμπειρίας είναι σαφώς αναμφι
σβήτητη. καθώς η θεωρία αντικειμενοτρόπων σχέσεων καθιστά
δυνατή τη συνεκτίμηση της επίδρασης παρελθόντων διαπροσωπι
κών επεισοδίων στα παρόντα, ισχύοντα πρότυπα αλληλόδρασης,
μεταξύ των οποίων οφείλει να συγκαταριθμηθεί και η θρησκεία
ως πεδίο της σχέσης προς το ιερό'*''. Κατά συνέπεια, μία νέα ψυ
χαναλυτική προσέγγιση του θρησκευτικού φαινομένου θα πρέπει,
πέραν της ανεύρεσης μιας καθαρά ψυχαναλυτικής ερμηνευτικής
συμβολικής σε θρησκευτικά κείμενα ή λατρευτικές εκδηλώσεις, να
αποδώσει ιδιαίτερη έμφαση στην αναβίωση και εκ νέου ενεργο
ποίηση μιας πολυτρόπως εσωτερικευθείσης διαπροσωπικής θεμα
τικής, η οποία δεν παύει να υπαγορεύει τη λογική και συγχρόνων
μορφών θρησκευτικής εμπειρίας. Τούτο απαιτεί μία πληρέστερη
διασάφηση των συνθηκών σύστασης της σχέσης με το ιερό, στη
βάση της απόκτησης μιας πλέον εμπεριστατωμένης αντίληψης πε
ρί της ψυχοδυναμικής του υποκειμένου'*®, την οποία μπορούμε να
αποκομίσουμε κυρίως στα πλαίσια της μελέτης συγκεκριμένων
κλινικών περιπτώσεων. Εάν επομένως η πρωταρχική υποκειμενική
σχέση προς τις θρησκευτικές παραστάσεις κατά την παιδική ηλι
κία συνιστά θεμέλιο ανάδυσης της πρώιμης προσωπικής ταυτότη
τας, τότε είναι θεμιτό να υποθέσουμε ότι ο θεός ως ίδιο αντικεί
μενο της θρησκευτικής εμπειρίας, συνθέτει εκείνη την απώτατη
εικόνα επί της οποίας προβάλλεται αυτή η ίδια ατομική ταυτότη
τα ως σύνολο βιωθέντων διατομικών περιστατικών. Κατ' ουσίαν οι
περί θεού αντιλήψεις αντανακλούν την ιδιαίτερη ατομική εμπειρία
της οποίας συνιστούν αναπόσπαστο τμήμα. Μία παρόμοια διαπί
στωση βρίσκει την εμπειρική της επίρρωση (corroboration) στη
θρησκευτική εμπειρία, τόσο του δυτικού καθολικισμού, όσο και
του ασκητικού προτεσταντισμού, στην οποία απολυτοποιείται συ
νήθως η εικόνα ενός θεού — αδυσώπητου κριτή και τιμωρού των
ανθρώπινων παρεκτροπών και παραπτώσεων. Αυτή η βιωματική α
ντίληψη, η οποία δεν παύει να διαπερνά το συλλογικό ασυνείδητο
του μοντέρνου δυτικού ανθρώπου, αντιστοιχεί σε μία δεδομένη
φάση ανάπτυξης της προσωπικότητας του ατόμου, στην οποία
διακρίνεται η κατίσχυση ενός συμπλέγματος ενοχής απέναντι σε
κάθε πρόσληψη του ιερού. Ασφαλώς μία παρόμοια καθολική πρό
ταση δε μπορεί να συναχθεί με μόνη την επαγωγική γενίκευση ε
ξατομικευμένων κλινικών περιστατικών*®, αλλά θεμελιώνεται σε
μία δυναμική τάση, που διακρίνει τις σχέσεις του δυτικού πιστού
προς τη σφαίρα του θρησκευτικού.
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I. Η μετάβαση από το προγενέστερο υπόδειγμα μιας αναιρετι
κής της ανθρώπινης ελευθερίας εκδοχής του θεού προς ένα άλλο
υπόδειγμα θεώρησης του θεού ως πηγής αγάπης, δημιουργίας και
ουγχωρητικότητας, υποδηλώνει μία ουσιώδη μετατόπιση από μία
ψυχαναγκαοτική-νευρωτική προς μία ελεύθερη και υγιή σχέση
προς ένα προσωπικό θεό. Η μετατόπιση αυτή καθίσταται εφικτή
κατά την επιτυχή θεραπευτική αντιμετώπιση νευρωτικών ατόμων, τα
οποία, ανεξαρτήτως θρησκευτικών πεποιθήσεων, κατόρθωσαν να
μεταβάλλουν τα αισθήματα αυτοκατακρίοεως, ενοχής και αυτοτι-
μωρίας σε δυνατότητα αυτο-αποδοχής, αυτοκατόφαοης και συμ
φιλίωσης, δηλαδή κατά το δυνατόν άρσης των βαθύτερων εσωτε
ρικών αντινομιών ως αιτίων του εσώτερου υπαρκτικού διχασμού.

Ο J. W. Jones^o επισημαίνει μεταξύ άλλων μία σειρά δυνατών
εξηγήσεων αυτής της καταφανούς επικρότησης μιας εικόνας του
θεού στην οποία έχει απολυτοποιηθεί το στοιχείο της επίσεισης
της θεϊκής τιμωρίας και καταστολής της ανθρώπινης παρεκτρο
πής. Ο ίδιος ερευνητής αναγνωρίζει ότι αυτές οι περί θεού πα
ραστάσεις βρίσκουν την ιδιαίτερη όνθησή τους κατά την παιδική
ηλικία ως αντιπροσωπευτική εκείνης της φάσης ανάπτυξης του
ψυχισμού, η οποία διέπεται από την καλλιέργεια αισθημάτων φό
βου έναντι κάθε πιθανής παρέκκλισης ή ανυπακοής. Μία πρώτη
προφανής πολιτισμική ερμηνεία, που αφορά την εδραίωση μιας α
νάλογης περί θεού imago κατά την παιδική ηλικία, συνίσταται
στην επίκληση εκ μέρους πολλών γονέων μιας εικόνας θεού στην
οποία διακρίνεται το στοιχείο της κοινωνικής επιβολής ή της ά
σκησης κοινωνικού ελέγχου. Αυτή η ιδεολογική κατάχρηση της
δυναμικής των περί θεού παραστάσεων ολοκληρώνεται με την τε
λική εσωτερίκευσή τους εκ μέρους των τέκνων, δηλαδή τη βιω
ματική πρόσληψη και υιοθέτησή τους ως θεμελίου, επί του οποί
ου εδράζονται μεταγενέστερες και ωριμότερες αντιλήψεις περί
θεού, οι οποίες προσδιορίζονται αποκλειστικό από τη διάσταση
της κοινωνικής λειτουργικότητός τους, κατ' ουσίαν της ωφελιμι
στικής παραποίησης και διαστρέβλωσής τους®λ

Μία δεύτερη αιτιολόγηση συνάγεται με βάση τη γνωστή φρο
ϋδική πρόταση ότι η σύσταση και η ανάπτυξη του υπερ-εγώ κατά
την παιδική ηλικία προσδιορίζεται από την ενδοψυχική ανάγκη ε
λέγχου και χειραγώγησης των ασύνειδων ενστικτωδών ενορμήσε-
ων δια της εσωτερίκευσης των διαφόρων κοινωνικών απαγορεύ
σεων, καθώς και μέσω της συμβολικής ταύτισης προς την πατρι
κή imago, στα όρια της οποίας το όνομα του πατρός (le nom du
pere) ενέχει κυρίαρχη σημασία.®^ Στη φροϋδική αυτή προοπτική,
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η έννοια του θεού συνιστά την προβολή αυτού του κοινωνικού υ-
πέρ-εγώ στον ορίζοντα του ψυχισμού του ατόμου. Η ερμηνευτική
αυτή θεώρηση, η οποία ανάγει κατ' ουσίαν το στοιχείο της αντί
στασης έναντι της θρησκευτικής αυθεντίας, στην ανυπότακτη εν-
στικτική δυναμική, χαρακτηρίζεται από τη διάσταση της συνολικής
υπαγωγής της περί θεού προβληματικής στη λογική των ενδοψυ-
χικών συγκρούσεων και κατά τούτο αποτελεί απλώς μία ψυχολο
γική σύλληψη ενός ευρύτερου και καθολικότερου υπαρκτικού ζη
τήματος.

II. Η αναλυτική πρόταση της A.M.RIzzuto συμφώνως προς την
οποία η εικόνα του θεού δομείται με βάση τις προσλαμβανόμενες
γονείκές εικόνες, μπορεί να τύχει εμπειρικής επίρρωσης από τμή
μα του υπάρχοντος κλινικού υλικού, αλλά η εν γένει εμπειρική
σημαντικότητό της δεν πρέπει ασφαλώς να απολυτοποιηθεί. Υπέρ
τούτου συνηγορεί και η αναντίρρητη διαπίστωση ότι, πέραν της
συμβολικής διάστασης της πειθαρχίας και της παιδαγωγίας ως
κύριας γονεϊκής λειτουργίας, εξίσου σημαντική παραμένει και η
λειτουργία της ανατροφής και καλλιέργειας του χαρακτήρα στα
πλαίσια ενός ευρύτερου μορφωτικού-παιδευτικού ιδεώδους. Η
δεύτερη αυτή λειτουργία αναδεικνύνεται υποδεέστερη σε σχέση
με την πρώτη κατά τη συγκρότηση και διαμόρφωση των περί θε
ού παραστάσεων, καθώς η εικόνα ενός θεού που δείχνει προσω
πικό ενδιαφέρον για την ηθική καλλιέργεια του ατόμου, απαντάται
σε μικρότερο βαθμό από την εικόνα ενός θεού που αξιώνει υπα
κοή και πειθάρχηση και επιβάλλει τη συμμόρφωση προς ένα δε
δομένο σύστημα ηθικών παραγγελμάτων και εντολών. Το στοιχείο
που φαίνεται να αντιβαίνει προς τις θεωρητικές παρατηρήσεις της
Rlzzuto είναι το γεγονός ότι ακόμη και στις περιπτώσεις εκείνες
όπου αποδίδεται ιδιαίτερη σημασία στη γονεϊκή λειτουργία της
μορφωτικής και ηθοπλαστικής καλλιέργειας, τούτο δε σημαίνει
κατ' ανάγκη την ανάπτυξη αντιστοίχων περί θεού εικόνων, από τις
οποίες θα εξέλειπε το στοιχείο της εξουσιαστικής επιβολής και
της συμβολικής ισχύος. Η εμπειρική έρευνα άλλωστε μαρτυρεί υ
πέρ του αντιθέτου. Δεν υφίσταται μία απλή και ταυτόχρονη συ
σχέτιση μεταξύ γονείκών εικόνων και περί θεού παραστάσεων^^.

Σ' αυτό το σημείο ιδιαιτέρως χρήσιμη καθίσταται η υπόδειξη
του Kohlberg54, συμφώνως προς την οποία τα πρώιμα στάδια η
θικής ανάπτυξης (εντός της ερευνητικής σφαίρας της γνωστικής
ψυχολογίας) συνιστούν εξελικτικές φάσεις στις οποίες δεσπόζει
το στοιχείο της υπακοής και της τιμωρίας, δηλαδή της συμμόρ-
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φωσης προς την τήρηίτη κανόνων και εντολών, κάθε παρέκκλιση
εκ των οποίων επισείει κυρώσεις και ποινές. Είναι επομένως προ
φανές ότι ένας θεός, ο οποίος θα εμφανιζόταν ως αμείλικτος τι
μωρός των ανθρωπίνων παραβάσεων, θα αντλούσε τη φαινομενο
λογική καταγωγή του από αυτές τις πρώιμες φάσεις διαμόρφω
σης πρωταρχικών και θεμελιωδών ανθρωπίνων διαδράσεων. Όμως
και αυτή η προσέγγιση εμφανίζεται αρκετά περιοριστική, στο βαθ
μό που επικεντρώνει το ενδιαφέρον της αποκλειστικά στο μικρο-
κοινωνιολογικό επίπεδο και δε φαίνεται να προβαίνει στον ανα
γκαίο συνυπολογισμό παραμέτρων που προσφέρει η πολιτισμική
συνιστώσα. Ιδιαιτέρως καθοριστική αποβαίνει η σημασία του πολι-
τισμικώς διαχυθέντος και κληροδοτηθέντος στοιχείου περί του α
πρόσιτου και αγεφύρωτου υπαρκτικού χάσματος ανθρώπου και
θεού, που εμπεριέχεται στην κοσμοεικόνα συνόλου του δυτικού
χριστιανισμού. Τούτο έχει καταλυτικές επιπτώσεις για το σχηματι
σμό των ισχυουσών περί θεού παραστάσεων εκ μέρους του αν
θρώπου της σύγχρονης νεωτερικότητας. Ειδικότερα δε θα πρέπει
να μας διαφύγει της προσοχής το γεγονός ότι στην εδραίωση
της εικόνας του θεού-απολύτου κυρίαρχου και εξουσιαστή, σημα
ντικό ρόλο διαδραματίζει η θεσμική διάρθρωση της δυτικής καθο
λικής εκκλησίας, με την πρόταξη συγκεντρωτικών και ολιστικών
σχημάτων και δομών^^, ενώ στην επικράτηση μιας ενδεχόμενης υ-
παρκτικής αβεβαιότητας και ανασφάλειας τσυ ατόμου έναντι του
θεού, διαφαίνεται η επίδραση της κοσμοεικόνας του δυτικού προ-
τεσταντισμού^β.

III. Οι κλινικές έρευνες ωθούν το αναλυτικό ενδιαφέρον και
προς μία άλλη κατεύθυνση. Είναι γεγονός ότι η ψυχοπαθολογία
της παιδικής ηλικίας παρέχει σαφείς ενδείξεις υπέρ της παρου
σίασης αισθημάτων αυτομομφής ή κατωτερότητας στο παιδί, ως
απόληξης της εμφάνισης δυσεπίλυτων ψυχικών συγκρούσεων. Οι
συγκρουσιακές αυτές καταστάσεις ενδέχεται να περιβληθούν το
χαρακτήρα, είτε επίκρισης προερχομένης εκ μέρους του εξωτερι
κού περιβάλλοντος, είτε όμως και καλλιέργειας αισθημάτων προ
σωπικής ευθύνης και ενοχής. Στην πρώτη περίπτωση το παιδί, υ
πό την επήρεια του εξωτερικού προς αυτό κόσμου, ωθείται στην
πλήρη ανταπόκριση προς το εξωτερικό ερέθισμα και αντιδρώντας
επιρρίπτει ή μεταθέτει την ευθύνη για το προσωπικό του άλγος
σε εξωτερικές αιτίες. Τούτο βεβαίως δεν παύει να ενέχει τον κίν
δυνο κοινωνικής απόρριψης και περιθωροποίησής του, οπότε εί
ναι ασφαλέστερο να υποθέσουμε ότι συνήθως ισχύει η δεύτερη
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επιλογή, κατά την οποία το παιδί αυτομέμφεται και κατηγορεί τον
εαυτό του ως υπαίτιο ενός προβλήματος, το οποίο διευρύνεται
και γενικεύεται κατό τη διάρκεια της ζωής του ατόμου. Αυτή η υ
παρξιακή διχοτόμηση του εαυτού σε ένα τμήμα το οποίο ανταπο
κρίνεται στις προσδοκίες των άλλων και σε ένα άλλο τμήμα που
τις διαψεύδει, συνιστά αντικείμενο της κλινικής θεραπευτικής προ
σπάθειας, αλλά δεν παύει να παρουσιάζει ενδιαφέρον και για την
ψυχαναλυτική διερμήνευση της θρησκείας. Υπ' αυτές τις συνθή
κες, η εικόνα του θεού-κριτή των ανθρωπίνων ενεργειών τελεί σε
πλήρη εναρμόνιση προς αυτά τα πρότυπα ατομικής εμπειρίας, η
υπέρβαση των οποίων είναι δυνατή κυρίως στα πλαίσια ενός υπο-
στηρικτικού οικογενειακού περιβάλλοντος, εντός του οποίου είναι
δυνατή η ευδοκίμηση μιας σύλληψης του θεού, στην οποία η
πρόνοια και η προστασία ενέχουν ιδιαίτερη σημασία. Αντιθέτως ό
μως, σε οικογενειακά περιβάλλοντα με χαμηλούς συνεκτικούς δε
σμούς και εξασθένιση της γονεϊκής επιμέλειας, οι ενδόμυχοι αυ
τοί φόβοι εξακολουθούν να υφίστανται, καθώς η κατανίκησή τους
αποδεικνύεται εξόχως δυσχερής, με συνέπεια την εμφάνιση ιδιαί
τερων προδιαθέσεων προσχώρησης σε θρησκευτικές αντιλήψεις,
που συνέχονται από τη διάσταση της αδιαφορίας ενός υπερβατι
κού θεού για τα πραγματικά προβλήματα του κόσμου. Παρά ταύ
τα, μία παρόμοια περί θεού οπτική εδραιώνεται σε μεταγενέστε
ρες φάσεις ανάπτυξης της προσωπικότητας μόνο των ατόμων ε
κείνων, η δομή των αντικειμενοτρόπων σχέσεων των οποίων είναι
κατ' εξοχήν συμβιβαστή προς την εν λόγω περί θεού αντίληψη.
Τούτο δε συμβαίνει στις περιπτώσεις που η ποιότητα των διαπρο
σωπικών εμπειριών είναι ικανή να αντισταθμίσει την υιοθέτηση
μιας μη-δημιουργικής έννοιας του θεού^^.

IV. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την εκτύλιξη της ως άνω συλλο
γιστικής παρουσιάζουν οι παρατηρήσεις του W.R.D. Falrbairn ανα
φορικά προς την αποκαλούμενη από τον ίδιο ψυχαναλυτή "ηθική
άμυνα" έναντι επιζημίων ή επισφαλών αντικειμενοτρόπων σχέσεων.
Η κεντρική θέση του Falrbairn^® συνίσταται στην εσωτερίκευση α
πό το παιδί οδυνηρών αντικειμένων με την ελπίδα άσκησης κά
ποιου είδους ελέγχου επ' αυτών, στο βαθμό που το ίδιο θεωρεί
τον εαυτό του πηγή και αιτία του προσωπικού του δράματος. Με
τον τρόπο αυτό το έλλασσον κοινωνικό υποσύστημα στο οποίο ε
ντάσσεται το παιδί (οικογένεια) παύει να θεωρείται ως νοσογόνος
εστία, επειδή το παιδί περιβάλλει πλέον τα άλλα εξωτερικά αντι
κείμενα με την κατάλληλη εκείνη αναγνώριση, η οποία τα καθιστά
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αντικείμενα αποδοχής και σεβασμού, μη-ανητιθέμενα προς το ί
διο. Και τούτο γιατί, επιζητώντας τη διατήρηση της εσωτερικής
του ισορροπίας, ενδοβάλλει τις εμπειρίες που αποκομίζει ακόμη
και από ένα αυθαίρετο ή μη-φιλικά διακείμενο προς αυτό περι
βάλλον, σε τρόπο ώστε να επιδιώκει να κατακτήσει την εύνοια ε
νός ουδέτερου και διαφοροποιημένου εξωτερικού κόσμου. Ο
Fairbairn προεκτείνει αυτές τις διαπιστώσεις υποστηρίζοντας ότι
το παιδί επιλέγει τελικώς τη λύση της εσωτερικής του μεταβολής
προς την κατεύθυνση ανάπτυξης εσώτερων αμυντικών στάσεων
σε εξωτερικά ερεθίσματα, προτιμώντας να θεωρήσει τον εαυτό
του ως κακό και άξιο επικρίσεως παρά να κινδυνεύσει να περι
βληθεί από ενάντια προς αυτό αντικείμενα. Με τον τρόπο αυτό α
πολαμβάνει, αν όχι της επιδοκιμασίας, τουλάχιστον της δυνατότη
τας ενσωμάτωσής του εντός ενός περιβάλλοντος αγαθών αντικει
μένων, δυναμένων να του προσφέρουν τα αναγκαία για την προ
σωπική του εξισορρόπηση αισθήματα ασφαλείας. Αν αυτή η επι
χειρηματολογία μεταφερθεί στο θρησκευτικό επίπεδο, τότε είναι
προφανώς προτιμότερη η θέση του αμαρτωλού εντός ενός κό
σμου που κυβερνάται από το θεό, παρά η ένταξη σε ένα κόσμο
στον οποίο διαφαίνεται η επικράτηση και ο θρίαμβος του προσω
πικού κακού^®.

Καθίσταται ως εκ τούτου αυτονόητο ότι η αναφορά σε μια
αυταρχική περί θεού εικόνα συνδέεται προς ορισμένες σημαντι
κές δυναμικές ψυχολογικές λειτουργίες, στις οποίες συμπεριλαμ
βάνεται το αίσθημα της προσωπικής ανεπάρκειας και ατέλειας, η
διαιώνιση βιωμάτων εσωτερικής διάσπασης και καταπίεσης ή η ε
σωτερική φόρτιση μέσω φόβων και ενοχών. Για τις περιπτώσεις
αυτές, οι αρνητικές ιδιαιτερότητες του ατομικού ψυχισμού επεν
δύονται στην εικόνα ενός θεού, που επιβάλλει μία αυστηρή κριτι
κή στάση απέναντι σε κάθε ατομική παρέκκλιση και από την ο
ποία απουσιάζει, τόσο το στοιχείο της εμπρόθετης υπαρκτικής
μεταστροφής (η οποία στη χριστιανική σημαντική προσδιορίζεται
ως μετάνοια), όσο και η διάσταση της συγχωρετικότητας και της
συγγνώμης®®, δηλαδή της αναγνώρισης της δυνατότητας ηθικής
αστοχίας του ανθρώπου. Στο σημείο αυτό ο ρόλος της αναλυτι
κής θεραπείας αναδεικνύεται ιδιαιτέρως σημαντικός, στο μέτρο
που η απόπειρα μετασχηματισμού της σχέσης προς τον εαυτό α
ντανακλάται και στην κατεύθυνση ή την ποιότητα της πρόσληψης
του ιερού. Μία διαφορετική βίωση των προσωπικών δυνατοτήτων
έχει άμεσες επιπτώσεις στη μορφή και το ποιόν της θρησκευτικής
εμπειρίας. Η εικόνα ενός θεού-κριτή στερείται προοδευτικά της
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θέσης την οποία επέχει σε εξαρτημένα συναισθηματικά άτομα,
καθώς αδυνατεί να επιτελέσει προγενέστερες αρνητικές ψυχολο
γικές λειτουργίες στην περίπτωση ανάδυσης ενός πλέον συγκρο
τημένου ή απαλλαγμένου από εσωτερικές αντινομίες εγώ. Τούτο
δε σημαίνει ότι η θεωρητικά επιτεύξιμη έννοια ενός αυτόνομου ε
γώ, δηλαδή ενός εγώ δομημένου ανεξαρτήτως μεταφυσικών υ-
παρκτικών αναφορών, είναι εμπειρικό εφαρμόσιμη και πρακτικό ε
φικτή, στο βαθμό που το άτομο ενδέχεται να μεταθέσει τη δυνα
μική της συμβολικής του ιερού από τη σφαίρα της αμιγώς θρη
σκευτικής εμπειρίας σε άλλα ενδοκοσμικό πεδία (οικονομικό, πο
λιτικό, κλπ.). Αυτό που μπορούμε να ισχυριστούμε είναι το γεγο
νός ότι η μεταβολή της προσωπικής σχέσης προς τον εαυτό, ως
καταστατική της ατομικής ταυτότητας στο επίπεδο του υποκειμε
νικού συνειδέναι, ενδέχεται πιθανότατα να αντανακλασθεί και στο
χώρο της υποκειμενικής θρησκευτικής εμπειρίας. Ειδικότερα, η
μετάβαση από μία διασπασμένη ή υποβαθμισμένη έννοια εαυτού
σε περιπτώσεις νευρωτικών ατόμων προς μία διαφορετική, περισ
σότερο αυτονομημένη από εσωτερικές ανασφάλειες και εξαρτή
σεις δομή προσωπικότητας, είναι δυνατόν να αντιστοιχήσει ενδε
χομένως σε μία μετατόπιση από μία έννοια θεού-απόλυτου κριτή
προς μία έννοια θεού-ευεργέτη· στην τελευταία, το στοιχείο της
θεϊκής αυθεντίας παρέχει τη θέση του στις αρετές της χάρης και
της φιλανθρωπίας®^ Αυτή η δόμηση των περί θεού παραστάσεων
μαρτυρεί ότι οι άνθρωποι αισθάνονται την ιδιαίτερη ανάγκη επί
γνωσης του γεγονότος ότι η ποικιλία των ενεργημάτων τους δεν
αντιβαίνει προς την απώτατη υφή της πραγματικότητας — η υ
περβατική αναφορά καθίσταται ως εκ τούτου απαραίτητη προκει
μένου να αντληθούν αντίστοιχες αρχές και άξονες καθορισμού
της κατεύθυνσης του ανθρωπίνου πράττειν.

Τούτο επιτυγχάνεται σε συνδυασμό προς τη διασφάλιση και
την κατοχύρωση αυτής της ίδιας της ατομικής ταυτότητας ή των
ατομικών στάσεων έναντι ενός αδιάφορου και ατομικιστικού κοι
νωνικού περίγυρου.

V. Το θεμελιώδες πρόβλημα που συνδέεται με την ως άνω α
νάπτυξη, αφορά το ερώτημα που άτττεται της στατιστικής και κλι
νικής τεκμηρίωσης των κεντρικών υποθέσεων ή ακριβέστερα της
δυνατότητας υποβολής αυτού του βασικού ερμηνευτικού σχήμα
τος σε σειρά εμπειρικών κριτικών ελέγχων του βαθμού αξιοπι
στίας των κυρίων εξηγητικών αρχών. Το σημείο που χρήζει περαι
τέρω διερεύνησης, σχετίζεται με τους λόγους που καθιστούν μη
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ρεαλιστική την υπεροχή μιας εικόνας ενός θεού τιμωρού κατά τη
διάρκεια της ενηλικίωσης και ωρίμανσης του ατόμου ή ισοδυνά-
μως με τα αίτια που συμβάλλουν στην απίοχνανοη και υποχώρη
ση των εν λόγω παραστάσεων μετά το πέρας της παιδικής ηλι
κίας.

Η απάντηση ασφαλώς δεν είναι μονοσήμαντη, στο βαθμό που
οι ενδεχόμενες προσεγγίσεις αυτού του ζητήματος εγγράφονται
στα όρια της διακρίβωσης της ακριβούς δυναμικής αυτών των
παραστάσεων ως καταλοίπων ή μη της παιδικής ηλικίας, δηλαδή
ως εικόνων που συγκροτούνται ενδεχομένως ανεξάρτητα, παράλ
ληλα, ή αντιθέτως σε πλήρη αντιστοιχία προς τις ιδιαιτερότητες
της παιδικής ηλικίας. Η δική μας τοποθέτηση βρίσκεται στο εν
διάμεσο των ανωτέρω τάσεων. Οι περί θεού παραστάσεις συ
γκροτούνται μεν εν μέρει στη βάση γονεϊκών προτύπων, αλλά δεν
παύουν να συνιστούν αδιάσπαστο τμήμα των ευρύτερων πολιτι
σμικών αντιλήψεων και κοσμοθεωρήσεων σε συνάρτηση προς τις
γενικότερες οτάοεις, νοοτροπίες και ουμπεριφορές, στις οποίες
αποκρυσταλλώνεται το δυναμικό κάθε παράδοσης. Από την άλλη,
η θεματική των περί θεού παραστάσεων, επηρεάζεται στο σύγ
χρονο δυτικό κόσμο σε σημαντικό βαθμό από τα ατοιχεία εκείνα
που συνθέτουν το μοντέρνο κοινωνικό φαντασιακό, ως πλέγμα
κοινωνικών σημασιών και αποδεκτών στόχων του διάγειν®^. Κατά
συνέπεια, η γένεση των περί θεού παραστάσεων κατά την παιδι
κή ηλικία δε συνιστά απλώς και μόνο υπόθεση της οικογενειακής
συμβίωσης, αλλά και θεμελιώδες ζήτημα της καθολικής πολιτισμι
κής τάξης· η μορφοποίηση όμως και η δεδομένη σημασιοδότηοη
των εν λόγω παραστάσεων επιτελείται στα όρια διακριτών θεσμι
κών υποσυστημάτων, μεταξύ των οποίων η οικογένεια διαδραμα
τίζει σημαίνοντα ρόλο, σε συνδυασμό προς έτερους μηχανισμούς
εκκοινώνησης και κοινωνικής ενσωμάτωσης®^.

Οι τελευταίες αυτές επισημάνσεις δεν αναιρούν την όλη ανα
πτυχθείσα προβληματική, αλλά στοχεύουν στη συμπλήρωση και
διεύρυνσή της, με την υπόμνηση ότι αυτή ακριβώς η σχέση προς
το πεδίο του θρησκευτικού έχει σαφώς υποστηρικτικό χαρακτήρα
της ίδιας της προσωπικής αυτοσυνειδησίας. Όμως αυτή η υπερ
βατική δικαίωση της προσωπικής ταυτότητας προδίδει και τις δε
δομένες δεσμεύσεις του ίδιου του ατομικού πράττειν, καθώς το
εγχείρημα της εννοημάτωσης κάθε θρησκευτικής αναφοράς περι
λαμβάνει πάντοτε εκείνες τις υποκειμενικές διαστάσεις, στις οποί
ες διαφαίνεται αρκετές φορές μία επιλεκτική πρόσληψη του πε
ριεχομένου της εκάστοτε ισχυούσης θρησκευτικής κοσμοεικόνας.
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4. Ο λόγος της φιλοσοφικής ανθρωπολογίας:
Ορθολογικότητα και θρησκευτική εμπειρία

Οι ως άνω αναλύσεις δεν παύουν να υπόκεινται σε συγκεκρι
μένες οριοθετήσεις, οι οποίες αντανακλούν τους ειδικότερους ε
κείνους περιορισμούς, στους οποίους υπόκειται η δυναμική της
θρησκευτικής εμπειρίας στα σύγχρονα εκκοσμικευμένα κοινωνικά
περιβάλλοντα. Το κρίσιμο ερώτημα που ανακύπτει, αφορά τις αι
τίες για τις οποίες διασπάται συχνά ο δεσμός μεταξύ θρησκευτι
κής αναφοράς και ατομικής ταυτότητας. Κατά τη διάρκεια της
παιδικής ηλικίας αυτός ο στενός σύνδεσμος, που ενυπάρχει μετα
ξύ θρησκευτικού και ατομικού, διακρίνεται για την ιδιαίτερη απο-
τελεσματικότητά του. Το παιδί, επί παραδείγματι, που εμφορείται
από γενικότερα αισθήματα ασφάλειας και βεβαιότητας, ενδέχεται
να αποδίδει σε σημαντικό βαθμό αυτή την υπαρκτική κατάσταση
οτην παρέμβαση ενός προσωπικού θεού. Αντιστρόφως, η διακρί
βωση αισθημάτων αποξένωσης και ανασφάλειας υποδηλώνει την
παιδική εικόνα ενός απρόσωπου, ψυχρού και αδιάφορου κόσμου,
ενώ η κατίσχυση των παιδικών ενοχών ή φοβιών διαπλέκεται με
την υποκειμενική εικόνα ενός θεού που επισείει την απειλή της
οργής και τιμωρίας έναντι κάθε παιδικής παρεκτροπής. Αντιθέτως
όμως η πιστοποίηση αναλόγων συνεκτικών δεσμών μεταξύ θρη
σκευτικής λογικής και υποκειμενικής εμπειρίας καθίσταται δυσχε
ρέστερη κατά τη διάρκεια της ανθρώπινης ωριμότητας. Ο υπαρ-
κτικά αυτόνομος άνθρωπος ενδέχεται να αποδίδει την ατομική
του κατοχύρωση και τις αυτονόητες βεβαιότητές του σε σειρά εν-
δοκοσμικών παραμέτρων (χρήμα, status, κοινωνική ισχύς και επιρ
ροή), ενώ αντιστρόφως η προσωπική αποτυχία δεν παραπέμπει
κατ' ανάγκη στην εγκατάλειψη του κόσμου από το θεό, ούτε και
η δοκιμασία του ατόμου από ενοχές και άλγη σημαίνει την αδιά
ψευστη καταδίκη του ατομικού πράττειν από ένα τυραννικό θεό.
Στο σημείο αυτό η συμβολή ορισμένων ανθρωπολογικών προσεγ
γίσεων αποδεικνύεται πολύτιμη για την περαιτέρω διερεύνηση του
όλου προβλήματος.

I. Οι ψυχαναλυτικές εργασίες μελετητών της δυναμικής της
ανθρώπινης ανάπτυξης (Masterson, Kohut, Stern), αποκαλύπτουν
τη λογική επεξεργασία δύο αντιθετικών υποδειγμάτων προσέγγι
σης της ανθρώπινης φύσης στο επίπεδο της υποκειμενικής συ
γκρότησης του εαυτού. Η πρώτη άποψη, που υποστηρίζεται από
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τον J. Masterson, προβάλλει την έννοια του πραγματικού εαυτού
(real self) ως ψυχολογικού κέντρου και πυρήνα της προσωπικότη
τας, ως εσώτερης ψυχολογικής δομής προς διαμόρφωση της α
τομικής ιδιαιτερότητας και συμπεριφοράς, αλλά και ως πηγής δη
μιουργίας και γνησιότητας με στόχο την αυτοκατόφαση, την αυ-
το-αναγνώριση και διατήρηση της αυτο-εκτίμησης, τη διασφάλιση
της συνέχειας του συνόλου εαυτού και τη δέσμευση σε εκείνες
τις αρχές που εκφράζουν τη δυνατότητα αυτοδικαίωσης. Αυτή η
έννοια ενός πραγματικού εαυτού συγκροτείται σε δύο επίπεδα*
αφ' ενός μεν προσδίδει στο άτομο τα στοιχεία που συνθέτουν την
αληθινή ταυτότητό του, αφ' ετέρου δε παραπέμπει στη μεγιστο
ποίηση της δυνατότητας πρόσληψης της πραγματικότητας, δηλα
δή κατ' ουσίαν στην ελαχιστοποίηση των ατομικών αντιστάσεων έ
ναντι του εξωτερικού κόσμου®'».

Η δεύτερη προσέγγιση αντιπροσωπεύεται κατ' εξοχήν από τον
Η. Kohut και θεμελιώνεται στην έννοια του διαπροσωπικού
(interpersonnel) εαυτού στα όρια αντικειμενοτρόπων σχέσεων (δη
λαδή ενός πλέγματος ιδιοαντικειμένων), ως μόνου μέσου διατήρη
σης μιας πυρηνικής έννοιας εαυτού, δηλαδή ατομικής ιδιαιτερό
τητας®®. Τούτο έχει ιδιαίτερη σημασία για την αναλυτική διαδικα
σία στο μέτρο που οι θεραπευτικές διεργασίες διαδραματίζονται
μόνο σε σχεσιακό πλαίσια, δηλαδή προϋποθέτουν τη δυνατότητα
αποδόμησης ενός αυτόνομου υποκειμένου της ετερότητας. Κατά
συνέπεια, το ζητούμενο δεν εξαντλείται σε μία υποθετική μετάβα
ση από την ατομική εξάρτηση στην αυτόνομη ελευθερία, όπως
προτάσσει ο Masterson στα πλαίσια μιας γραμμικής εξελικτικής
διαδρομής, η οποία απολήγει σε μία κατάσταση υπαρκτικού δια-
χωρισμού-εξατομίκευσης, αλλ' αφορά την ποιοτική διάκριση δεδο
μένων μορφών εξάρτησης. Υπ' αυτές τις προϋποθέσεις, μόνη η υ
πέρβαση ανώριμων μορφών σύναψης σχέσεων, που υποδηλώνουν
δέσμευση σε αρχαϊκές ναρκισσιστικές εξαρτήσεις, είναι ικανή να
συστήσει ώριμες μορφές εξάρτησης, δηλαδή μη αυτοκαταστροφι
κές και μη-αναιρετικές της ελευθερίας δυνατότητες αλληλόδρα-
σης. Λυτές οι τελευταίες μπορούν να οδηγήσουν στην προοδευτι
κή αποδέσμευση από εκείνες τις πλέον πρωτόγονες μορφές αντι
κειμενοτρόπων σχέσεων, στις οποίες διαφαίνεται η λειτουργία της
ικανοποίησης αρχαϊκών αναγκών, και τελικώς σ' αυτή την ίδια την
ατομική χειραφέτηση®®. Ο Kohut διατείνεται ότι η προσχώρηση α
πό την ψυχολογικά εξαρτημένη συμβίωση προς την ατομική ανε
ξαρτησία είναι πλήρως ανέφικτη. Αντιθέτως οι προοδευτικές με
τατοπίσεις μιας υγιούς και κανονικής ψυχολογικής ζωής πρέπει
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να εντοπισθούν και να καταδειχθούν με αναφορά στη μεταβαλλό
μενη υφή των σχέσεων μεταξύ του εαυτού και των αντικειμένων
εκείνων, στα οποία διακρίνεται η επένδυση του ψυχικού δυναμι-
κού®'^. Ο Kohut τελικώς αντιπαραθέτει στη σύλληψη ενός αυτόνο
μου ατομικιστικού υποκειμένου, την έννοια ενός διαρκώς εκκοινω-
νηθέντος εαυτού στα πλαίσια διυποκειμενικών εμπειριών και δια-
τομικών σχέσεων. Στο τελευταίο αυτό στοιχείο αποδίδεται ιδιαίτε
ρη έμφαση από τον D. Stern®®, ο οποίος χρησιμοποιεί τον όρο
διασυναισθηματικότητα (interaffectivity), για να εξάρει τη σημασία
της κοινής μετοχής σε αμοιβαίες, διυποκειμενικώς βιωθείσες ε
μπειρίες®®. Συμφώνως προς την τελευταία αυτή θεώρηση, η παι
δική ανάπτυξη ακολουθεί ένα λογικό σχήμα μετάβασης από μία
κατάσταση σχετικής εξάρτησης προς μία κατάσταση σχετικής αυ
τονομίας. Αυτή η πιστοποίηση έχει την έννοια ότι, τόσο η εννοιο
λογική κατηγορία της συμβίωσης^®, ως δηλωτική μιας πλήρους
συγχώνευσης του εγώ προς τον κόσμο των αντικειμένων στα όρια
ψυχο-παθολογικών αποκλίσεων, όσο και οι συναφείς κατηγορίες
της εξατομίκευσης και του διαχωρισμού^\ ως διακρίνουσες μία
ριζική υπαρκτική απόσχιση του υποκειμένου από το χώρο των α
ντικειμένων, αποτελούν όχι μόνο οριακές κατασκευές, αλλά και δε
διαθέτουν καμία ουσιαστική αντιστοιχία προς την πραγματικότητα.
Η σημαντικότερη όμως αναθεώρηση του προγενέστερου πλαισίου
ανάλυσης αφορά την πρόταση, κατά την οποία η λογική της δια
δοχής διακριτών φάσεων ψυχολογικής ανάιττυξης του ατόμου δε
διενεργείται πλέον σε ατομικιστικούς όρους, αλλά αντιθέτως εγ
γράφεται σε ένα σύνθετο πλαίσιο διαπροσωπικών σχέσεων, δηλα
δή υπόκειται στους κανόνες κάθε σχεσιακής αναφοράς. Υπ αυτές
τις προϋποθέσεις δεν είναι δυσχερές να κατανοηθεί για ποιους
λόγους η αναζήτηση σχετικής ατομικής αυτονομίας δεν καθίστα
ται ασυμβίβαστη προς την ανάγκη ατομικής μετοχής σε ένα ευ
ρύτερο φάσμα διαπροσωπικών δεσμών. Τούτο δεν αντιβαίνει, αλλ
εναρμονίζεται πλήρως προς τη διαπίστωση του Kohut ότι η σύ
σταση ισχυρών αντικειμενοτρόπων διασυνδέσεων, εφ όσον αυτές
επενδύονται με λογική σημασιοδότηση, αποτελεί την αναγκαία
συνθήκη ανάπτυξης ενός υψηλού βαθμού σχετικής αυτονομίας, ε
φικτής στα πλαίσια των ιδιαιτεροτήτων της ανθρώπινης εκκοινώ-
νησης. Σε ενάντια περίπτωση, ο εαυτός παραμένει διασπασμένος,
κατατμημένος και νευρωτικά εξαρτημένος, καθώς ελλείπει εκείνη
η λογική συνάφεια, που προσδίδει στο άτομο την πληρότητα της
υποκειμενικής ταυτότητας. Εάν επομένως η ολοσχερής αυτονόμη
ση ως αποδέσμευση του εαυτού από διανθρώπινες αλληλοδρά-
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σεις συνιστά φαντασιακή αξίωση, τότε είναι ευνόητο γιατί η ανά
γκη για ανθρώπινη αυτονομία πρέπει να υπαχθεί στη δυναμική 
διυποκειμενικώς ισχυουσών ρυθμιστικών συνθηκών και κανόνων 
που καθιστούν την αυτονομία εννοιολογική κατασκευή με καθα
ρώς σχεσιακό περιεχόμενο72 . 

11. Η συνοπτική αυτή επισκόπηση του υποδείγματος Kohut
Stern με βάση τις διεξοδικές παρατηρήσεις του J.W. Jones εδρά
ζεται στην οντολογική προϋπόθεση της σχετικής αυτονομίας της 
ατομικότητας, όπως και σε μία ρελατιβιστική εκδοχή της ανθρώ
πινης φύσης, κατά την οποία η ανθρώπινη υποκειμενικότητα εγ
γράφεται σε μία σειρά διαπροσωπικών δικτύων (networks). Τούτο 
έχει ως συνέπεια την υπέρβαση του ανελαστικού διλήμματος επι
λογής μεταξύ αυτονομίας και εξάρτησης και την απόδοση επικοι
νωνιακών διαστάσεων στην ίδια τη συγκρότηση του εαυτού ως υ
ποκειμένου των σχεσιακών αναφορών του, με κριτήριο τη διάκρι
ση ή ακριβέστερα τη διαφοροποίηση υγιών και νευρωτικών εξαρ
τήσεων. Η διάκριση αυτή βασίζεται στην υπόρρητη αποδοχή μιας 
μη-φροϋδικής θεωρίας των νευρωτικών διαταραχών, συμφώνως 
προς την οποία οι νευρωτικές εξαρτήσεις συνίστανται στην αυτο
κατάτμηση των στοιχείων που συνθέτουν τον εαυτό ως πυρήνα 
της προσωπικότητας, δηλαδή τη διακρίβωση ασυνεχειών στην ίδια 
τη δόμηση της ατομικής ταυτότητας. Αντιθέτως κάθε υγιής εξάρ
τηση συγκροτείται μέσω καλλιέργειας και προαγωγής του πραγ
ματικού εαυτού, δηλαδή των υποκειμενικών δυνατοτήτων μετοχής 
και διαπροσωπικής κοινωνίας. Αυτές οι τελευταίες επισημάνσεις
παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την ψυχολογία της θρη
σκευτικής εμπειρίας, στο βαθμό που είναι εφικτή η έμμεση εφαρ
μογή των ανωτέρω κριτηρίων σε μία πολυείδεια μορφών θρη
σκευτικών βιωμάτων73. 

Στο πρώτο υπόδειγμα κατά συνέπεια υιοθετείται, είτε μία πλή
ρως αρνητική στάση έναντι του θρησκευτικού φαινομένου ως κατ' 
εξοχήν απειλής για την ανθρώπινη αυτονομία, είτε μία κριτική-επι
λεκτική θεώρηση με κριτήριο τη συγκρότηση ενός αυτόνομου η
θικού υποκειμένου. Στην πρώτη περίπτωση μπορεί ενδεχομένως 
να υπαχθεί η φροϋδική σύλληψη της θρησκείας ως θεμελιώδους
διάστασης της ανθρώπινης ετερονομίας, ενώ στη δεύτερη συμπε
ριλαμβάνεται σαφώς η καντιανή αξίωση κατασκευής μιας καθολι
κής ηθικής, στα όρια της οποίας οι θρησκευτικές επιταγές συνέ
χουν τις συμπεριφορές μιας αυτόνομης υποκειμενικότητας. Αντι
θέτως το δεύτερο υπόδειγμα διανοίγει άλλες δυνατότητες για μία 
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θετική αποτίμηση εκείνων των πτυχών του θρησκευτικού φαινομέ
νου, που συμβάλλουν στην επικοινωνιακή δόμηση του εαυτού με
βάση τη διαπίστωση ότι ένας βαθμός αλληλεξάρτησης είναι, όχι
μόνον αναπόφευκτος, αλλά και απαραίτητος για την ομαλή ανά
πτυξη της προσωπικότητας. Αυτή η διαφορετική οτττική μπορεί να
προσφέρει τη δυνατότητα διαμόρφωσης μιας θρησκευτικής ερμη
νευτικής, στα πλαίσια της οποίας προσλαμβάνει ιδιαίτερη σημασία
η διαπλοκή και η διασύνδεση της ατομικότητας προς τη σφαίρα
και την περιοχή του ιερού^"*.

III. Στο σημείο αυτό οφείλουμε να υπογραμμίσουμε τη σοβα
ρότητα των παρατηρήσεων του Kohut ότι τα άτομα εκείνα που έ
χουν υποστεί μία σειρά τραυματικών εμπειριών επιδιώκουν διαρ
κώς να επιτύχουν μία συνένωση προς ένα εξιδανικευμένο αντικεί
μενο, καθώς, λόγω των ενδογενών ανεπαρκειών τους, η ναρκισσι
στική ισορροπία της δομής του ψυχισμού αυτών των ατόμων δια
σώζεται μόνο μέσω του ενδιαφέροντος, της ανταπόκρισης και της
επιδοκιμασίας έναντι των παρόντων και βιωσίμων αντιγράφων του
τραυματικώς απωλεσθέντος αντικειμένου^®. Κατά συνέπεια, μία ε-
ξιδανικευθείσα αλλά αυταρχική εικόνα περί θεού μπορεί να αντα
ποκριθεί σαφώς στην πλήρωση αυτής της ενδόμυχης ατομικής α
νάγκης. Ο Kohut επισημαίνει ότι τα άτομα που στερούνται μίας υ
γιούς ψυχικής δομής είναι επιρρεπή σε ανάλογες εξαρτήσεις από
εξωτερικά αντικείμενα στα οποία έχει επενδυθεί ψυχικό δυναμικό
και τα οποία προσδίδουν, όχι μόνο υποστηρικτική διασφάλιση, αλ
λά εγγυώνται και την ίδια τη συνέχεια του εαυτού^®. Εάν αυτη η
προβληματική μεταφερθεί στο πεδίο του ιερού, τότε είναι ευχε
ρής η διαπίστωση ότι τα άτομα που εμπλέκονται ή παρασύρονται
σε θρησκευτικές ομάδες ή σέκτες που προβάλλουν την απαίτηση
της απόλυτης υπακοής σε μία αδιαμφισβήτητη αυθεντία, παρου
σιάζουν μία νευρωτικώς εξαρτημένη δομή ψυχισμού. Επιπροσθέ
τως, η αναλυτική θεραπεία θα πρέπει να κατανοηθεί ως υπέρβα
ση αυτών των παθολογικών εξαρτήσεων στη βάση μιας νέας α
ξιολόγησης και εννοημάτωσης των ανθρωπίνων συνεκτικών δε
σμών. Τούτο λαμβάνει χώρα επειδή, όπως υποστηρίζει ο Kohut,
νέες δομικές και γόνιμες διαπροσωπικές εμπειρίες, των οποίων
καθίσταται εφικτή η εσωτερίκευση, προδιαγράφουν την ανανέωση
των υφισταμένων ενδογενών λειτουργιών του εαυτού, στο μέτρο
που προσλαμβάνονται με τη σύσταση νέων ψυχολογικών δομών.
Αυτές οι τελευταίες, απεικονίζονται, όχι μόνο στην ανάδυση προ
σθέτων δημιουργικών σχέσεων στη σφαίρα του εγκοσμίου, αλλά
και στην ίδια την ατομική στάση έναντι του ιερού.
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IV. Η συνεκΓίμη(7η και η πληρέστερη αποτίμηση της παραπά
νω προοπτικής συνιστά μία γόνιμη πρόκληση για τη σύγχρονη
ψυχολογία της θρησκείας. Το εγχείρημα αυτό απαιτεί την επίκλη
ση νέων εννοιολογικών κατηγοριών, που επικεντρώνονται στο γε
γονός της δυναμικής εκείνων των προτύπων και υποδειγμάτων
διάδρασης των σχετιζομένων με εσωτερικευθείσες και γενικευθεί-
σες σχέσεις προς τον κόσμο των αντικειμένων. Η ως άνω συλλο
γιστική προϋποθέτει σαφώς μία διαφορετική θεώρηση της ανθρώ
πινης φύσης, για την οποία η εγγενώς αναφορική υφή της υπο
κειμενικότητας αντιδιαστέλλεται ρητό προς τον ατομικιστικό χαρα
κτήρα της προγενέστερης ψυχαναλυτικής μεθοδολογίας. Τούτο ι
σοδυναμεί, στο επίπεδο της ψυχολογίας του θρησκευτικού φαινο
μένου, προς την κατάδειξη εκείνων των εμπειρικών ψυχολογικών
πεδίων, στα οποία διαφαίνονται οι επιπτώσεις παρελθουσών αντι-
κειμενοτρόπων σχέσεων. Τα εν λόγω πεδία υπόκεινται στη δυνα
τότητα περαιτέρω μελλοντικών μετασχηματισμών, δυναμένων να
διενεργηθούν με αναφορά στα μέσα δια των οποίων υλοποιείται η
δυναμική κάθε θρησκευτικής συμβολικής.

5. Τελικές παρατηρήσεις

Οι νέες αυτές θεωρητικές κατασκευές συγκροτούνται ταυτο
χρόνως, έστω και υπορρήτως, ως θεωρίες του εαυτού. Ο εαυτός
ενδέχεται, είτε να συναρμόζεται με βάση ατομικές άμυνες έναντι
των ενστικτωδών παρορμήσεων, είτε να προκύιττει από τα εσώτε
ρα αντικείμενα του ψυχισμού ή να δομείται από εσωτερικευμένες
σχέσεις ή και να παράγεται από τη μεθοδική οργάνωση των ε
μπειριών του. Σε κάθε περίπτωση, για τις μεταφροϋδικές προσεγ
γίσεις, το στοιχείο της σχεσιακής συνάρθρωσης του εαυτού έχει
πρωτεύουσα σημασία, καθώς αυτή η ίδια η δυναμική των ανθρω
πίνων κινήτρων και ιδεωδών φαίνεται να αποτελεί συνάρτηση των
βιωθεισών εμπειριών, στα όρια ενός υποδείγματος αλληλόδρασης,
το οποίο επιζητεί να υπερβεί τη γραμμική αιτιότητα προγενέστε
ρων αναλύσεων.

Κεντρικό σημείο των εν λόγω προσεγγίσεων δεν παύει ως εκ
τούτου να θεωρείται η πρόταση, κατά την οποία η δομή της υ
ποκειμενικότητας συνιστά προϊόν ευρύτερων διεργασιών σύστα
σης και αφομοίωσης δεδομένων σχέσεων προς τη σφαίρα του
πραγματικού κόσμου. Το στοιχείο της ανθρώπινης αναφορικότη-
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τας δεν παύει να επισημαίνεται και σε κάθε σχετική απόπειρα υι
οθέτησης μιας φιλοσοφικής υπαρξιακής ερμηνευτικής ή μιας αμι
γώς θεολογικής απορητικής^^.
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